

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'96
Número suelto 5 céntes

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos... 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos... 35 CÉNTIMOS
Crotonas de colchas... 25 CÉNTIMOS
Vestidos preciosos... 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas... 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes... PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

INTERESES MONTAÑESES

La guerra y las subsistencias

Sobre nuestra mesa de trabajo tenemos tres cartas firmadas por queridos amigos, en las cuales nos denuncian la labor persistente que agentes comerciales realizan por los pueblos de la Montaña, comprando a precios fabulosos los artículos alimenticios y el ganado vacuno y de cerda.

Con este sistema de venta los expendedores hacen un saneado negocio, pero el pueblo, la provincia, sufre las consecuencias de la elevada carestía, primero, y la carencia de subsistencias, después.

El sistema de acaparar los alimentos, quedándose con cuanto se pone a la venta en mercados y almacenes, es prueba demostrativa de que las ventas efectuadas en patatas, alubias, lentejas, carne de ganado vacuno y de cerda, destinarse a la exportación para los países beligerantes que se encuentran en guerra.

Quéjense nuestros comunicantes del silencio observado por las autoridades y hasta, si se quiere, de la complicidad del Gobierno, que no pone remedio al «despojo» de que hace víctimas a todos los pueblos.

En páramo desierto caen las protestas de la Prensa, de las entidades mercantiles y de la clase obrera. Comentando la anomalía del ministro de Hacienda que autorizó la exportación de 40.000 toneladas de patatas basándose en el pretexto de que había una cosecha abundante, ya hicimos constar en LA REGION CANTABRA la transgresión de la ley al vulnerarla con una real orden que cohechaba las peticiones de la opinión.

Pero pudo más la influencia de los acaparadores que las necesidades del país. Pesaron en el ánimo del ministro las tergiversadas razones de cuatro agiotistas que le clamaron de un pueblo que veía acercarse a pasos agigantados la escasez, y con ella la injustificada y arbitraria elevación que causaba extorsiones al consumidor, poniéndole en la disyuntiva de pagar ocho por un artículo que sólo debía de valer dos.

Relacionada con estas quejas expuestas en el Ayuntamiento, hará unas tres semanas, el concejal don Juan García las causas originarias del malestar, argumentando sólidamente sobre el conflicto que se avecinaba, sino se oponían los Municipios a que la acaparación continuara fraudulentamente.

Citaba el señor García para reforzar sus argumentos que la carne, único artículo que permanecía estacionario en los precios, veníanse obligados los carniceros a aumentarlo, pues la escasez de ganado y los precios a que compraban los extranjeros, impulsábanles a obrar en defensa de los intereses que representaban los matarifes.

Creía dicho concejal, que dirigiéndose los Ayuntamientos montañeses al Gobierno exponiéndole los deseos de los pueblos representados, conseguirían atenuar la exportación, porque no se trataba únicamente de las legumbres que se recogen en la Montaña, sino que continuando haciendo la vista gorda llegaría un día en que la ganadería, fuente de riqueza en toda la provincia, no podría reproducirse por falta de terneras, que es el ganado preferido por los intrusos compradores.

Y aún agregó más el edil monárquico: señaló el sitio por donde se

ejerce el contrabando a ciencia y paciencia de los encargados de velar por el fiel cumplimiento de las leyes. Nuestro Municipio acordó cursar la proposición del señor García, interesando al Gobierno la adopción de medidas radicales que prohiban terminantemente el descarado contrabando, con notorio perjuicio para todos los españoles.

Necesario será, de seguir como hasta aquí, que todos los montañeses nos convirtamos en vigilantes de los que invaden nuestra provincia a «saquearla» de todas las subsistencias, dejándonos a nosotros sin lo preciso para alimentarnos, teniendo un perfectísimo derecho, pues somos los que lo producimos.

Una vez conseguido saber quiénes son los compradores y el destino que han de llevar los géneros comprados, póngase el hecho en conocimiento de las autoridades, con el fin de evitar la salida de los artículos comprados.

Será innoble y acusatorio el acto realizado, pero comprendan todos cuantos nos leen que se trata de proteger al pueblo de una rapacidad ejercida en consorcio con empresas usurarias en beneficio de miles de familias.

Humano, muy humano es la obra de dar de comer al hambriento, mas no hemos de ser tan cándidos que vayamos a pasar necesidad cuando otros comen a costa nuestra.

Primero nosotros, después nosotros y siempre nosotros, si carecemos de lo necesario para subvenir a las más perentorias necesidades.

AYUNTAMIENTO

Junta municipal de asociados.—Los presupuestos para el próximo año de 1915.

A las seis de la tarde se reunió ayer la Junta municipal de asociados con el Ayuntamiento para continuar la discusión de los presupuestos del Municipio para el año próximo de 1915.

Preside el alcalde, señor Gómez y Gómez. Asisten los concejales señores Castillo, Martínez, García (don Eleofredo), Toes, Lanza, Rivero, Zaldívar, Fernández Quintana, Pérez Villanueva, Jorrín, Jado, Colongues, Gómez Collantes, Quintana, López Dórga, Quintana (don J. J.), Gómez (don G.), Muñoz, Cagigas, Pérez del Molino y García del Moral.

Los señores asociados que asisten son los siguientes: Agenjo, Torriente, Sáinz, Quintanilla, Tamargo, Vaquero, Venero, Sopenana, Bustamante, Hornández, Dabén, Del Río, Lasso, Tazón, Maté y González.

Comienza la discusión del presupuesto de gastos.

Se aprueban, sin discusión, las relaciones del 1 al 6.

En la 7, el señor Colongues propone que para el próximo año se den a la vida del señor Torcida las 1.000 pesetas que había consignadas como representante suplente.

Se opondrá el señor Castillo proponiendo, en todo caso, que esas 1.000 pesetas se repartan entre el actual representante y la vida del anterior.

A propuesta del señor López Dórga se acuerda aprobar la relación y dejar al Ayuntamiento la decisión de este asunto.

Se aprueban también las relaciones 8 y 9. La presidencia propone que se aumente la consignación en 4.370 pesetas para jubilar a seis guardias municipales.

Se aprueba la enmienda por 19 votos contra 15.

Se aprueban las relaciones 11 a la 15. A la 16 se presenta una solicitud del gremio de pescadores para que se coloquen luces hasta San Pedro del Mar.

Se toma en consideración, pasando al Ayuntamiento.

Quedan aprobadas las relaciones 17 a la 20.

Al llegar a la 21, Matadero, el señor Jorrín combate la creación de un jefe de naves por considerarla innecesaria.

Defiende la creación el señor Castillo. Detalla todos los trabajos que tiene que realizar el jefe de naves en el Matadero,

plaza que considera de imprescindible necesidad.

Apoyan lo propuesto por el señor Jorrín los señores Jado y Pérez del Molino.

Este dice que no se debe consignar la cantidad para el jefe de naves, porque entre los arriendos que ha de efectuar el Ayuntamiento se halla el Matadero.

Rectifica el señor Castillo, diciendo que no es nueva la idea de la creación de esta plaza, pues ya la proyectaba la anterior Comisión de Policía.

Defiende también la creación de la plaza de un jefe de naves el señor Muñoz.

Rectifica el señor Jorrín, insistiendo en su anterior petición.

El señor Quintana dice no hallarse tampoco conforme con la creación de esa plaza, a pesar de ser individuo de la Comisión de Policía, que es la que lo ha propuesto.

El asociado señor Maté cree también que no es necesaria la creación de la plaza de jefe de naves.

Vuelve a rectificar el señor Castillo. Aduce poderosas razones en favor de la creación.

Interviene el señor García (don Eleofredo) Argumenta también en favor de esta creación.

El señor Rivero defiende igualmente la necesidad de esta plaza en el Matadero.

Rectifican algunos señores concejales e intervienen otros.

El señor Toes cree ver en la actitud de las derechas como el principio de la oposición sistemática que católicos y monárquicos han acordado tácitamente sobre la minoría republicana.

Al fin se vota la enmienda del señor Jorrín y se aprueba por 22 votos en pro y 9 en contra.

Se aprueba el resto de la relación y la 22. Se deja pendiente la 23.

Se aprueba sin discusión de la 24 a la 26. Se deja pendiente la 27.

Se aprueba la 28 con el voto en contra del asociado señor Agenjo.

Sin discusión es aprobada la 29.

A la 30 se presenta una reclamación del médico supernumerario de la Casa de Socorro; otra de varios vecinos de Monte para que se conceda la consignación al médico de este pueblo; y otra de los farmacéuticos solicitando que se conserve la consignación anterior para medicamentos a los pobres.

Se aprueba esta última petición sin discusión alguna.

Se acuerda también restablecer la consignación de 1.000 pesetas para un médico nocturno de la Casa de Socorro, después de algunas aclaraciones del señor Rivero.

El señor Castillo apoya la solicitud de los vecinos de Monte.

La combate el señor Rivero y la defiende el señor Gómez (G).

El señor Jorrín, en nombre de la Comisión de Beneficencia, dice que se muestra en un todo conforme con lo que piden los vecinos de Monte, y anuncia que la Comisión tiene en proyecto la creación de una plaza titular en este pueblo.

Se consignen 1.000 pesetas para este médico y se aprueban.

El señor Jado propone que se consignen 500 pesetas para la comadrona supernumeraria.

El señor García (don Eleofredo) se opondrá considerando que con las dos matronas existentes es más que suficiente para la capital y los pueblos.

Lo mismo opina el señor Colongues. Después de haber hablado varios señores concejales, unos en pro y otros en contra de lo solicitado por el señor Jado, se vota la enmienda de éste, que queda aprobada por 18 votos contra 17.

Explica su voto el señor López Dórga. Se aprueba el resto de la relación.

Y habiendo transcurrido las horas reglamentarias, se suspende la sesión hasta esta tarde, también a las seis.

LA GOLONDRINA

Ayer, al venir a verme se cayó una golondrina, ¡suena el panderol! de un nido que han fabricado junto al alero de la cocina...

¡Mirábala y me miraba! pobretuca golondrina, ¡suena el panderol! corriendo fut a recogerla, pues no volaba la pobretina!...

Ha pasado mucho tiempo, no veo a la golondrina, ¡suena el panderol! volando se habrá marchado, pues el invierno malo camina...

¡Ha muerto mi pobre niño, no veo a la golondrina, ¡suena el panderol! no ha vuelto por el alero, por el alero, de la cocina!...

Muy triste muy triste suena, pobre panderol de la Carmina; ¡triste panderol! ¡Ya no le alegrará la golondrina de aquel alero de la cocina!

J. GONZÁLEZ SIERRA.

LEYENDAS TRISTES

Acercó el oído a la desventajada puerta, hasta asegurarse de que el infante dormía. Sólo oyó el tenue silbido de su respiración rítmica y normal, como dulce sinfonía celeste. Escuchó largo rato, embebida en su amor maternal, aquella monótona fiesta que era, sin duda, fulgores de otra mayor con que el chiquitín soñaba. Luego volvióse, henchida de gozo, cual si ella también soñara, junto al llar en que la abuela hablaba a sus nietecitos de las historias de su remota juventud.

Corrieron rumores por el pueblo de que llegaban unos señores a caballo. Unos decían que eran soldados franceses, aunque otros, los más, pensaban en duendes y trasgos, porque entonces, los satánicos solían abandonar las hervientes calderas para hacernos daño, antes de la muerte, temiendo no vernos después. Los vecinos se alarmaron, sin saber qué les ocurría. A mí me dió miedo ver pasar tanto hombre vestidos de colorines, y tan raros, con espadas. ¡Qué horror! ¡Todavía creo que los veo! Ellos nos repetían que nada nos harían, sin que nosotros lo creyéramos.

¿Y qué querían esos tontos, abuelita? interrumpió el menor.

—Destruir y robar, según vimos más tarde. A nosotros nada nos quitaron; pero, más allá, en otro pueblo, como el nuestro, rompieron las casas como si fueran de cartón, como vosotros rompéis las que os pinta el abuelo.

—Ya no volveré a romperlas. ¿Qué pasará si vive alguno en ellas? —Que los mataréis, al igual que hacían ellos.

—¿Y no volverán, abuelita?, preguntó otro, para verlos nosotros.

—Entonces nos matarían a todos, porque las armas han progresado y matan mejor, y los hombres, más adiestrados, saben manejarlas mejor también. Vuestro padre tendría que irse a matar o morir.

—No, papá no iría; no le dejaríamos ir, replicó la mayorcita. ¡Que se maten ellos!

Pasaron algunos años. Los abuelos ya no contaban historias, que historias novelescas son los cuentos de la ancianidad. Habían muerto, siendo aún muy pequeñitos, los nietos. Y ¡oh, santa voz!, todavía recordaban las leyendas de las tropas francesas al invadir nuestro bendito suelo, para profanarle, que aquella viejecita, de cabeza de plata, a quien en las noches invernales rodeaban como a venerada imagen, en tanto la chisporreante leña calentaba sus rollizos cuerpecitos, los contaban. Los niños eran garritos mozos, que forjaban con la realidad nuevas leyendas, semejantes a las añejas que oían relatar en la tibia cocina. Y cruzaban las obscuras callejuelas del pueblo al anochecer, para cantar en otras ocinas la belleza de su dama, quizá tan ilusoria como la princesa del Coloso.

Sabían, por otros que habían ido, que era necesario servir al rey, sino que se conocieran, pensando que no podía ser como los demás mortales, sino un Dios a quien protegerían sin verle jamás. ¡Y tendrían que derribar casas y matar gente como rompían las casitas del abuelo!

Llegada la hora, partió el mayor, tras éste el segundo. Los robustos jornaleros dejaban el trabajo para alcanzar la miseria, porque al partir ellos, nadie trabajaría. Su padre era ancianito, sus hermanos aún pequeños. Los vecinos les prestarían pan un día, dos... luego se cansarían.

Así ocurrió. Leyóse en los periódicos, y el anciano lo leyó, que su hijo mayor se las había visto cuerpo a cuerpo con los enemigos, prestando un gran servicio a su patria al morir en las filas, luchando como un héroe, mientras el anciano sentía desfallecer sus piernas de dolor y de miseria para poder sustentar, con lo que él dejaba, a su prole. ¡Mundo que desgarras los corazones, tan piedad de él!

Y al terminar la guerra, las abuelas del presente contaban a sus nietos nuevas historias y nuevas leyendas de los pobres soldados que arrasaron las aldeas, culpándoles de su desdicha como a seres del averno. ¡Criaturas inocentes, sometidas a leyes poderosas!

QUIMERA.

Notas municipales

Ventas ilegales

Ayer mañana visitaron al señor alcalde los señores don Isidro Mateo y don Marcos Rebanal, en representación de la entidad mercantil «Unión Cantabra Comercial».

Dichos visitantes entregaron al señor Gómez y Gómez una razonada exposición, pidiendo que por la Alcaldía se hagan desaparecer los numerosos puestos de diferentes mercaderías que se hallan ilegalmente establecidos en portales, plantas bajas y otros

sitios análogos, todos ellos de pésimas condiciones de salubridad, que amenazan con poner en un serio peligro la salud del vecindario de esta capital.

No queriendo tampoco, por otra parte, «Unión Cantabra Comercial» perjudicar notablemente a las personas que esas industrias tienen establecidas, proponen en su solicitud, a la Alcaldía, que conceda a esos pequeños industriales un plazo prudencial para hacer desaparecer sus industrias, en la seguridad de que con ello se favorecerá grandemente a Santander en todos los órdenes de su vida pública.

El señor Gómez y Gómez, ofreció a sus visitantes que procurará hacer cumplir con las leyes, conforme a los deseos expuestos por aquella Sociedad.

No obstante este ofrecimiento, el señor Gómez y Gómez, no considerándose con suficientes atribuciones para hacer desaparecer esos puestos por sí propio, presentará la solicitud de «Unión Cantabra Comercial» en la sesión que mañana celebrará la Corporación.

Comisión de Policía

Ayer se reunió en su sección correspondiente la Comisión municipal de Policía. Los reunidos solamente despacharon algunos asuntos de mero trámite.

El padrón municipal de pobres.

Los solicitantes a quienes solo falta el reconocimiento médico, se pasarán por la Casa de Socorro el viernes, 18, de siete a ocho de la noche, debiendo recoger antes de esa fecha las instancias ya calificadas en la secretaría particular de la Alcaldía, los que las tienen pendientes.

Figuras y figurines

La Junta de asociados

Siempre he creído que la labor de la Junta de asociados en el Ayuntamiento fué perjudicial para los intereses del pueblo.

Salvo contadas y honrosísimas excepciones, los señores asociados son unas perfectas nulidades, son unos señores a quienes la suerte les ha colocado sobre unos raíles por donde se les conduce y se les deja sentados en los escaños del salón de sesiones.

A la Suerte siempre la gustó caminar en burro. Esto lo dijo un sabio; así es que a nadie puede extrañar que la mayoría de los que componen las Juntas de asociados tengan cierto parentesco con la raza asnal.

Las Juntas de asociados, y vuelvo a repetir que hay excepción, son los culpables de todos los chanchullos y de la ruina del Ayuntamiento santanderino.

Los asociados van al Ayuntamiento, como los monos al circo, amaestrados. Aprueban ó desechan lo que se les ha dicho. Jamás discuten. Son unas simples figuras de barro que abren y cierran la boca cuando se les ordena.

El papel que en el Ayuntamiento representan parte de esos señores, es ridículo; es automático, como antes digo.

Por regla general, los asociados son los eternos censores, son los que detrás del mostrador ó en el almacén se pasan la vida censurando a los malos políticos ó a los malos concejales; pero en cambio, cuando llega el momento de demostrar su masculinidad, cuando sus censuras y su talento deben ser demostrados, cual débiles aves de corral, al sentir el aleteo del gulticho político, ahucan el ala, meten el pico bajo de ésta y quedan convertidos en lo que son: en perfectas gallinas huera.

¿Cómo sino, ayer se atrevieron a desechar la propuesta plaza de celador del Matadero? Yo ¡i lo sé! Sé que el Matadero conviene que siga siendo una misa, misa que desapareciera tan pronto como se rombara a un colador técnico, no porque el servicio está abandonado, es que... vamos que conviene allí la plaza desechada.

¿En qué se habrán fundado los pobres asociados para votar en contra?

Yo también lo sé. En el olvido que han tenido los concejales que votaron en pro de esa plaza y que ayer por casualidad no fueron a la sesión, olvido y casualidad que alguien hubiese comparado con el extravío de la vergüenza.

X Y Z.

Teatros y salones

PRINCIPAL

Continúa en los carteles, con aplauso del público, la bonita opereta romántica Suenio de Pierrat.

Dos veces se puso ayer y en las dos obtuvieron aplausos todos los intérpretes y muy especialmente el señor Rodríguez, que ya se va familiarizando con su papel y hace un yanqui irrefragable.

Anteayer y ayer se hizo también Ninón, la preciosa obra que tantos éxitos ha obtenido.

En ella se distingue muy particularmente el notable barítono señor Real, del que, por olvido involuntario, tal vez por haber hecho papeles inferiores a su categoría y méritos, no nos hemos ocupado de él con la extensión y alabanzas que su trabajo merece.

Hizo en Ninón su papel de Luciano de manera acabadísima. Bueno será que la Empresa y la dirección: rítmica encomendaran al señor Real papeles de algún más lucimiento, para entonces poder mejor apreciar sus facultades.

Hoy serán puestas en escena las conocidas obras El pobre Valbuena, El házar de la guardia y La verbena de la Paloma.

La Empresa, con objeto de evitar omisiones, visto el gran pedido de localidades para los domingos y días festivos, pone en conocimiento del público que desde hoy, martes, se despachan, a las horas de costumbre, las localidades que quedan disponibles para las funciones siguientes:

- Día 24.—Función extraordinaria; a las cinco de la tarde.—Nochebuena.
Día 25.—De abono; a las seis de la tarde.—Día de Pascua.
Día 26.—De abono; a las seis de la tarde.—Día de Pascua.
Día 27.—De abono; a las seis de la tarde.—Domingo.
Día 28.—Extraordinaria; a las seis y a las diez.—Inocentes (dobles).
Día 31.—De abono; a las seis de la tarde.—Noche Vieja.
Día 1.—De abono; a las seis de la tarde.—Fiesta.
Día 3.—De abono; a las seis de la tarde.—Domingo.
Día 6.—De abono; a las seis de la tarde.—Día de Reyes.

PRADERA

Por si no fuese suficiente la colosal cinta Fantomas que la empresa de Pradera ha vuelto a proyectar, tiene acordado que para hoy formen parte del programa con la citada película las interesantísimas de actualidad sobre asuntos de la guerra europea, tituladas: Batalla de Lelkeke y Gran batalla ante Amberes.

Dada la importancia de la cinta Fantomas, que es más que suficiente para cautivar la atención del público, las dos nuevas películas vienen a acrecentar la magnitud del programa, que es tanto como augurar un lleno formidable.

FOOT-BALL

Copa «Torrelavega»

A nuestro artículo anterior en que habíamos de la célebre copa «Rodón» de nos han contestado no directa, por sí indirectamente. La copa antes citada salió por fin del quita mancha, pero suca de verdad y hasta abollada, habiendo sido entregada a sus legítimos dueños.

Lo que ya hemos conseguido que se entregara dicha copa al equipo que hace ya tiempo la ganó, vamos a ocuparnos de otra que tiene casi la misma historia de la anterior.

La «Gimnástica», de Torrelavega, retiene la copa «Torrelavega» ilegalmente, y con franquicia, señores torrelaveguenses, los repetimos y se va a tener que recurrir a llevar los objetos al campo del Sport del Sardinero, a que no hay derecho a quedarse con lo que no es de uno.

Ciertas sociedades tienen la costumbre de que cuando les ganan una copa ó un objeto, y tienen en su poder este objeto ó esta copa, no entregan a quien se le pida con música, sino que se van a jugar a los dados, o a otros juegos de azar, y así sucesivamente.

Nosotros, con franqueza, creemos que lo mejor que ustedes pueden hacer es lo que han hecho los señores del «Comité de los campos de Sport del Sardinero», a saber: las orejas, entregar la copa y hacerse el propósito de no reincidenter en tan malas mafias.

Decimos algo ó no decimos nada, señores de la «Gimnástica»?

Losé.

Santander 15 de diciembre de 1914.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar ante el tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Castro-Urdiales, seguida contra Aristides Martínez Fernández, porque en la calle de José María de Peredo, núm. 8, de esta villa, y taller de reparaciones y alamacón, propiedad de don Alfredo Tonkin, el procesado, en unión de otros dos sujetos hoy declarados rebeldes, y en la noche del 20 de junio del año último, que fué buscada de propósito, aprovechando la ausencia del dueño, que le habia dejado cerrado con llave de doble vuelta, p-nedieron entrar en el almacén de la propiedad de dicho señor Tonkin, tasadas en 1.030 pesetas.

Para penetrar en dicho almacén, debieron valerse los sumariados de llaves falsas y ganzádas.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de robo, considerando ante el mismo al procesado, con la circunstancia agravante 18.ª del art. 10 del Código penal.

La defensa del sumariado, estimó que los hechos constitúan el delito de robo calificado, pero sin circunstancias modificativas de responsabilidad.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de culpabilidad, en vista del que el ministerio fiscal solicitó se impusiera al procesado la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, indemnización de 1.030 pesetas y pago de costas, con cuyas conclusiones se conformó la defensa del sumariado.

La Sección de Derecho dictó sentencia, condenando al procesado, como autor de un delito de hurto, a la pena de cuatro años de presidio correccional, indemnización de 1.030 pesetas y pago de costas correspondientes.

Juan Martínez Aller, procesado en el Juzgado de Torrelavega, ha sido condenado por un delito de hurto a la pena de cinco años de presidio correccional; por otro, también de hurto, a la de un año y diez meses de igual pena, y por otro de uso público de nombre supuesto a la de dos meses y veinte días de arresto mayor, multa de 125 pesetas y pago de costas.

LA REGION CANTABRA se vende en Barcelona en el kiosco de «Barcelonés», Rambla de Canaletas, Salvador Sanz.

Rectifica
Dicen católico lonia, ha cientes n
«Aquí rido ale fueron si vuestra e y que a do un ar nia» del a hacer c tísticas. Se dice ta de C Saethro y logue y c guiente: «No mu de las cri francotir mo en A la Cruz l dores hal jefe de u los ojos n campo de Me hab que pens le dirigi competen menciona eran exac El dire con fecha «Las at se han co se refiere visto a la de que se del escua No sé d ción el mé ceta de C cer consti cuntra er gram ning sacado los de la Cr: mutilació mann. Ar Por otr 6 del actu la inform hospitales La Dire Hannover socialista l «Despu cada cerce ferentes se ro 3, podó tenemos t do nunca l rido al di La Dire ridad, de «El Ho hospitaliz hubiese s I a of Dicen d bre, sobré nuestras guendo a pidamente Los ser Bacht, R En la di de Belgra nuestras p resultado enemigo I Nuestra zar sobre Nada n el frente d El 11 de prisionero dados. Alg ban herid Nos hen tralladoras rra, un ob rros de m viles, un r material d Baina F kilómetro: sobre las « Melien. Rogatch metros al la misma la orilla d En siet han obliga ceder en metros.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 14.—(Varias horas)

Rectificando infundios.—La crueldad alemana

Dicen de Berna que el gran diario católico «La Gaceta Popular», de Colonia, ha publicado en uno de sus recientes números la carta siguiente:

«Aquisgram.—Acercas del único herido alemán a quien se supone le fueron sacados los ojos, me decís que vuestra carta no terminaba el relato y que a este efecto me habéis enviado un artículo de la «Gaceta de Colonia» del día 31 de octubre, dedicado a hacer creer en estas historias fantásticas.

Se dice en el artículo de la «Gaceta de Colonia», que el médico M. Saethre visitó los hospitales de Boulogne y que en su relato se lee lo siguiente:

«No me cabe la menor duda acerca de las crueldades cometidas por los francotiradores. He visto por mí mismo en Aquisgram a una hermana de la Cruz Roja a quien los francotiradores habían mutilado el pecho, y al jefe de un escuadrón a quien se vació los ojos mientras yacía herido en el campo de batalla.»

Me habéis rogado que os dijera lo que pensaba acerca de este relato. Me he dirigido a los centros oficiales competentes para saber si los hechos mencionados por el doctor Saethre eran exactos.

El director del Hospital me escribe con fecha del día 25 de noviembre: «Las atrocidades de que habláis no se han cometido, al menos en lo que se refiere a Aquisgram. No hemos visto a la hermana de la Cruz Roja de que se trata, como tampoco al jefe del escuadrón.»

No sé de dónde sacaría su información el médico de que habla la «Gaceta de Colonia» y creo necesario hacer constar de nuevo que no se encuentra en los hospitales de Aquisgram ningún herido a quien se haya sacado los ojos, ni ninguna hermana de la Cruz Roja que haya sufrido la mutilación de que se trata.—Fr. Kaufmann. Arcipreste.»

Por otra parte el «Vorwaerts» del 6 del actual publica los resultados de la información hecha cerca de los hospitales de Hannover y el gran Hospital de la Caridad, de Berlín.

La Dirección de los hospitales de Hannover ha enviado al citado diario socialista la siguiente contestación:

«Después de la información practicada cerca de los médicos de las diferentes secciones del Hospital número 3, podemos comunicar que no tenemos actualmente, ni hemos tenido nunca hospitalizado, a ningún herido al cual se hayan sacado los ojos.»

La Dirección del Hospital de la Caridad, de Berlín, comunica al «Vorwaerts» la siguiente nota:

«El Hospital de la Caridad no ha hospitalizado heridos a los que se hubiese sacado los ojos.»

La ofensiva servia continúa

Dicen de Nisch que el 10 de diciembre, sobre el frente Norte y Nordeste, nuestras tropas continuaron persiguiendo al enemigo, que se retiró rápidamente, sin detenerse.

Los servios han ocupado Baina Bacht, Rogatchitza y Kamenitza.

En la dirección de Miladenovats y de Belgrado, el enemigo ha atacado nuestras posiciones; los ataques han resultado infructuosos, viéndose el enemigo precisado a retirarse.

Nuestras tropas comienzan a avanzar sobre este frente.

Nada nuevo hay que señalar sobre el frente del Danubio.

El 11 de diciembre hemos hecho prisioneros siete oficiales y 4.770 soldados. Algunos de éstos se encontraban heridos.

Nos hemos apoderado de tres ametralladoras, ocho cañones de campaña, un obús de montaña, varios carros de municiones, algunos automóviles, un reflector y gran cantidad de material de guerra.

Baina Bacht se encuentra a cinco kilómetros de la frontera austriaca, sobre las estribaciones de los montes Melien.

Rogatchitza se encuentra a 15 kilómetros al Norte de Baina Bacht, en la misma frontera de Austria, sobre la orilla del Drina.

En siete días las fuerzas servias han obligado a los austriacos a retroceder en una extensión de 80 kilómetros.

Las autoridades servias

El ejército servio ha vuelto a ocupar Pajinabacht, Rogatchitza y Bacht. Las autoridades servias se han hecho cargo de sus puestos.

Los servicios administrativos comenzaron a funcionar en Valjevo el 10 por la tarde.

Felicitación servia

Contestando a la felicitación que el Gobierno servio dirigió al de Inglaterra con motivo de la victoria naval de Falkland, sir Edward Grey ha enviado al ministro de Inglaterra en Nisch el siguiente telegrama:

«Le ruego transmita al Gobierno servio el sincero agradecimiento del Imperio británico por su felicitación, y le manifestamos que estamos llenos de admiración por las brillantes victorias recientemente obtenidas por las valerosas tropas servias, victorias que contribuyen en gran manera al éxito de la causa común.»

El avance de los aliados

Para darse cuenta de los progresos realizados por las tropas aliadas, es preciso recordar la situación a principios de septiembre, antes de la batalla del Marne.

En aquella época los alemanes ocupaban una parte del país, en la proporción siguiente:

Nord, 80 por 100 de superficie; Paso de Calais, 35 por 100; Somme, 50 por 100; Oisse, 55 por 100; Seine-et-Marne, 20 por 100; Aisne, 100 por 100; Marne, 90 por 100; Aube, 7 por 100; Ardennes, 100 por 100; Meuse, 55 por 100; Maurthe-et-Moselle, 70 por 100; Vosgos, 20 por 100.

No van a pescar

Dicen de París que ha llegado la época de las grandes pescas.

Ordinariamente en esta temporada del año, siempre iban los pescadores a Jonaur y Noruega.

Pero este año los armadores no han querido armar sus barcos, por temor a los grandes peligros que encontrarían.

PARTE OFICIAL DE BURDEOS

El parte oficial de las tres de la tarde dice que en la región del Aisne, y al Noroeste de Seupir, las fuerzas germánicas han verificado un violentísimo bombardeo.

La parte que más desperfectos han sufrido, han sido las líneas de atrinchamiento.

La actitud de la artillería alemana ha sido eficazísima y continua, y no obstante lo nutrido del bombardeo, nuestras fuerzas, en número inferior a las atacantes, han realizado grandes contraataques de felicísimos resultados.

Nuestra artillería gruesa ha contestado acertadísima a la germana, que por un rato permaneció callada.

El paro verificado se creyó que sería por escasez de municiones, y entonces nuestros cañones avivaron el fuego, que se hizo irresistible para los alemanes, que tuvieron que abandonar muchas de las piezas de su artillería.

Tan ciertos fueron los disparos hechos por nuestros artilleros, que infinidad de cañones germanos quedaron, unos completamente destruidos, otros inutilizados, por haberlos desmontado nuestras granadas.

Esta victoria obtenida es un verdadero triunfo de la artillería francesa.

Los daños causados en nuestras baterías fueron insignificantes y de fácil y pronta reparación, habiendo sufrido escaso número de bajas personales, mientras que en las tenidas por los ejércitos del kaiser han sido muy sensibles.

Momentos seguidos de esta durísima batalla de las artillerías franco-germana, la primera avanzó con algunas piezas de grueso calibre hasta los alrededores de Ailles.

En este punto se dispuso que la artillería francesa declarara otro combate, haciéndolo por momentos más rudo y vivísimo.

Durante el bombardeo de esta posición, ocupada por los alemanes, éstos no pudieron apenas contestar a los aliados, por lo imposible que resultaba hacerlo y por la eficacia y acierto de los artilleros franceses, que después de tres horas de bombardeo incansante, consiguió, además de ocu-

sionar sensibles pérdidas en los soldados germánicos, destruir por completo la posición y parte de la batería emplazada para su defensa.

Este segundo triunfo de la artillería francesa, ha causado en Londres y especialmente en París gran admiración y alegría.

Ligeros progresos.—Violento cañoneo.—Baterías germanas cambiadas.

Los progresos de las fuerzas aliadas continúan, aunque lentamente. En la región de Argone y en el bosque Laguerie progresamos ligeramente, no encontrando gran resistencia en nuestro enemigo.

Ha cesado por completo el cañoneo en los altos del Mosa.

Las baterías alemanas, en vista de que sus disparos son inútiles por la parte donde la tenían establecida anteriormente, ha decidido cambiarla y mudarla a la parte Norte, habiendo sido además aumentada en algunas piezas, que fueron desmontadas y destruidas en el bombardeo habido días anteriores.

Toma de trincheras.—Violentos contraataques rechazados.—Nuevo avance hacia la Alsacia

Continúa en la región de Voivre nuestra acción con gran encarnizamiento.

Las bajas tenidas por los alemanes son de gran consideración, habiendo perdido gran cantidad de pertrechos.

Después de habernos posesionado de una trinchera, y haber diezmado las fuerzas defensoras, continuamos nuestro avance sobre el frente.

A quinientos metros de éste hemos rechazado violentísimos contraataques, habiendo tenido que lamentar alguna baja en nuestras filas, siendo de gran consideración las sufridas por los alemanes.

Después de haber cesado estos encarnizados contraataques nos preparamos convenientemente para avanzar hacia la Alsacia.

Verificado el avance, hemos elevado nuestro frente hasta la línea de la costa, 425 metros al Norte de Steimbach, y a 1.500 del Este de Eglingen.

Noticias generales

Habla Dato

Esta mañana ha despachado Dato con el rey, sometiéndolo a su firma un decreto de confiscación y conservación de edificios del Estado, preparativo de un proyecto de ley que en breve será presentado a las Cortes.

De Marruecos no hay más novedad que el haberse desarrollado un fuerte temporal en aquellas costas, habiendo quedado incomunicada la entrada del puerto de Larache.

Del extranjero no tenía Dato nuevas noticias.

El miércoles se celebrará un Consejo de ministros, preparatorio del que al día siguiente se celebrará bajo la presidencia del rey.

El Consejo del miércoles se celebrará a primera hora en el Congreso. Manifestó Dato que hoy seguiría en el Congreso el debate planteado por la interpelación de Cambó.

Dato intervendrá al final del debate y se hará cargo de la rectificación de Cambó.

Inmediatamente que termine la discusión del presupuesto de Instrucción, se entrará en el presupuesto de Guerra.

Como quiera que todavía falta por discutir los presupuestos de Marruecos y el de las posesiones de Guinea, el de Ingresos y el articulado de la ley, se harán indicaciones a los jefes de las minorías para que den las facilidades para su aprobación.

Despedida de Millán Astray

Dicen de Barcelona, que por haberse admitido la dimisión que presentó de su cargo, esta mañana se ha despedido del personal el señor Millán Astray.

Ha pronunciado un discurso. Parece ser que su plaza de amortizará.

Las alhajas robadas

También comunican de Barcelona que se han depositado en un Banco, las alhajas que, robadas en distintos establecimientos, había encontrado la policía.

LAS CORTES

SENADO

Preside el general AZCÁRRAGA, abriéndose la sesión a las cuatro menos cuarto.

Ruegos

El señor MOLINS se ocupa de la miseria por que atraviesan las clases agrícolas.

El señor UGARTE hace una exposición de los trabajos realizados para solucionar dicha crisis.

Se hacen otros ruegos y se entra en el

Orden del día

La basílica de San Juan

Se discute la cesión de la basílica de San Juan de Letran al Ayuntamiento del Puerto de Santa María.

Intervienen en la discusión los señores marqueses de Mochales y de Laurenón y otros.

Se suspende la sesión

Después de discutirse el anterior asunto, se suspende la sesión, pasando a reunirse en secciones.

Una vez reanudada, se aprueban varios dictámenes.

Los riegos del Alto Aragón

Segue la discusión acerca de los riegos del Alto Aragón.

Rectifican en este asunto algunos señores senadores de los que han tomado parte en él, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Preside el señor GONZALEZ BESADA, quien a las tres en punto de la tarde declara abierta la sesión.

La animación, sin ser extraordinaria, es superior a la de otros días.

En los pasillos se comenta el fracaso del señor Cambó por la inclinación que imprimió a su discurso sobre las zonas neutrales.

Ruegos

El señor SOTO empieza denunciando los enormes abusos electorales que se han cometido con motivo de la elección parcial de Betanzos.

Dice que allí ha llegado al mayor de los refinamientos el trabajo caqui-quil.

Hace historia de lo ocurrido, lamentando que el Gobierno apadrine las enormidades empleadas por el candidato triunfante para obtener el acta.

El señor SANCHEZ GUERRA niega tales cosas, diciendo que el Gobierno no amparará a ningún diputado que obtenga el acta de tal si esta no se ha obtenido dentro de la ley.

Invita al señor Soto a que sus denuncias las justifique legalmente.

El conflicto económico.—Intervención de Lerroux

La interpelación sobre la cuestión económica, después del discurso pronunciado por el señor Cambó, había perdido bastante interés.

Al levantarse a hablar el señor Lerroux, en la Cámara se nota bastante expectación.

Dice el jefe de los radicales que el asunto económico tiene un aspecto muy singular. Le considera totalmente muerto, porque muerto ha nacido, cuando precisamente ello debiera ser una de las cuestiones que con mayor calor se debieran haber discutido.

Esto demuestra—dice—que aquí, en el Parlamento, se concede más importancia a trivialidades y pequeñeces que a los altos asuntos de interés patrio.

Aquí—añade—se ha hablado estos días de conjuras políticas; aquí se ha dicho que era necesario realizar una oposición contra el señor Dato para que éste desapareciera del Poder, y parece ser también que, para ello, se han empleado ciertos medios harto censurables.

Protesta enérgicamente de que su nombre se haya mezclado para intervenir en dicha conjura, y dice que él jamás se prestará a que por ningún conducto se pueda favorecer a los señores Maura y Cierva vuelvan a regir los destinos de España. Esto sería una demostración de que los españoles habíamos perdido toda noción de hombres liberales.

Habla de las necesidades de las zonas neutrales, haciendo resaltar los beneficios que éstas producen a todas aquellas capitales donde son instaladas.

A este fin recuerda las ventajas obtenidas en Copenhague, Hamburgo, Bremen y otros, cuyas zonas han contribuido de un modo asombroso al desarrollo y prosperidad de dichos pueblos.

Justifica, después de extenderse en otros órdenes verdaderamente económicos, la necesidad de la implantación de dichas zonas en todas aquellas regiones de España que estén en condiciones de mantenerlas.

Niega rotundamente que Cataluña haya hecho amenazas de ninguna clase al Gobierno, pues sabe que esa región, salvo algunos hombres que dicen representarla, es tan española como las demás.

Le contesta el señor DATO. Este empieza negando que el Gobierno haya hablado de conjuras, dice que a lo que él se ha referido es a maniobras políticas, que indudablemente, han existido por parte de algunos políticos catalanes.

Promete que está dispuesto a pre-

sentar el proyecto sobre las zonas neutrales después de que los presupuestos hayan sido aprobados.

Si veo que el proyecto, que aún no tengo bien estudiado, es beneficioso para las regiones, que si lo creo, su aprobación será inmediata sin necesidad, como querían los catalanistas hacerlo cuestión de Gabinete.

Después de esto, rebate lo dicho por el señor Cambó en su discurso del sábado destruyendo parte de las argumentaciones expuestas por el diputado regionalista, diciendo que las miras y los puntos que éste tuvo en su discurso fueron bastantes inhábiles, pues hizo resaltar, grandemente, la parte que quiso ocultar.

El señor CAMBÓ rectifica, y protesta que a sus palabras se las haya querido atribuir ciertas tendencias que él estaba muy lejos de sentirlas.

Yo, añade, no he venido aquí nada más que para defender a la región que represento, y como tal representante, me creo en el deber de defenderla.

Interviene el señor PELAYO, que considera perjudicial para Aragón el proyecto de zonas neutrales.

Para ello se extiende en grandes razonamientos, que son atentamente escuchados por la Cámara y aprobados por los diputados castellanos.

Se suspende el debate y se entra en el

Orden del día

El presupuesto de Instrucción

El diputado señor DOMINGO rectifica, sosteniendo y ampliando los puntos expuestos en su elocuente discurso del sábado.

Rectifica también el señor SILVELA.

Interviene muy acertadamente el diputado por Madrid, señor BARRIOBERO, quien pronunció frases muy atendibles.

Le contesta el señor SILVELA, consumiendo el tercer turno el señor UÑAN.

El señor BULLON le contesta y se levanta la sesión.

Las zonas neutrales

Lo que dice Lerroux

Se ha comentado muchísimo el discurso pronunciado esta tarde en el Congreso por el señor Lerroux, concediéndole gran importancia política.

Hablando con varios políticos y periodistas el jefe del partido radical, decía que el debate económico había nacido muerto.

El conde de Romanones, que escuchaba, hizo análogas manifestaciones, creyendo, por tanto, que se evitará el que se llegue a la sesión permanente.

Dato, Lerroux, Romanones y Urzáiz

Después del debate, el presidente del Consejo, señor Dato, conferenció con los señores Conde de Romanones, Lerroux y Urzáiz, tratando de llegar a la pronta aprobación de los presupuestos.

Con el mismo fin mañana reunirá a los jefes de las minorías el señor González Besada.

Los diputados catalanes

En una de las secciones del Congreso se han reunido los diputados catalanes.

Discutieron ampliamente la marcha del debate sobre las zonas neutrales y acordaron ceñir su conducta a la del señor Dato, así como tomar nota de las promesas hechas por éste.

También acordaron realizar una activa propaganda tratando de aunar las tendencias opuestas por algunos diputados, para que todos juntos hagan una labor eficaz en pro del proyecto sobre las zonas neutrales.

El fracaso de Maura

La nota del día entre los políticos ha sido el enorme fracaso sufrido por el señor Maura.

Está plenamente demostrado que la conjura política existía y que dentro de ella estaban los señores Maura (hijo), Lacierva, Cambó, Ossorio y otros diputados datistas.

El iniciador en el Congreso, para plantear la caída del actual Gobierno, era el señor Cambó, quien había consultado previamente con el señor Maura.

A éste, que no ignoraba la trama planteada, le pareció bien la conjura. Debido a esto, los conjurados obligaron a don Antonio a que asistiera a la sesión celebrada el sábado con objeto de que interviniera si hubiese sido necesario.

El funesto político así lo hizo, pero la forma inhábil en que el señor Cambó trató la cuestión económica desbarató los planes.

Sin embargo, creyendo el señor Ossorio y Gallardo que la conjura pudiera realizarse, escribió en la noche del sábado el artículo publicado en «La Tribuna» atacando al Gobierno por la desconsideración con que el señor Dato contestó al señor Cambó.

Como el artículo no ha causado, y en la discusión de hoy declaró el señor Lerroux que él se opondría a que los señores Lacierva y Maura volvieran al Poder, don Antonio, viendo fracasados sus planes, ha decidido marcharse de caería con varios ami-

gos, desistiendo de intervenir en el debate.

ÚLTIMA HORA

Madrid 15.—3 m.

Audacia inglesa

Un submarino británico atraviesa los Dardanelos, burlando la vigilancia de los turcos

Un telegrama recibido de Londres comunica un hecho realizado por un submarino inglés, que ha producido gran sensación en todo el país británico.

La noticia la da el almirantazgo inglés, por lo que no puede tener visos de dudosa veracidad, ni siquiera de fantástico aumento.

Hé aquí el modo de que el almirantazgo ha dado conocimiento al ministro de Marina de la Gran Bretaña.

El submarino «B 11» se había propuesto atravesar el Estrecho de los Dardanelos a pesar de la extremada vigilancia que los turcos ejercen en este paso y navegando entre las dos Turquías penetrar en el Mar Negro.

Su propósito se extendía a ver si le era posible llegar a las costas rusas del Mar Negro.

Como se propuso así se hizo.

Ayer comenzó a penetrar en los Dardanelos el «B 11».

Este canal se halla protegido grandemente por los fuertes de las costas turcas de Europa y Asia.

Además, los turcos han colocado en todo el canal cinco hileras de minas submarinas, superpuestas unas a las otras.

Como si estas dificultades fueran pocas, el «B 11» se encontró en el estrecho con una corriente espantosa, que dificultaba grandemente la navegación.

No obstante esto, el submarino inglés atravesó en toda su extensión los Dardanelos.

Para ello tuvo que sumergirse por bajo de las cinco líneas de minas. En la desembocadura del estrecho, ya dentro del mar de Mármara, el «B 11» encontró al acorazado turco «Messudiejech», que estaba vigilando las minas.

El sumergido inglés vio que no podía burlar la estrecha vigilancia de este buque, pero tampoco quiso retroceder sin haber realizado algún acto de hostilidad a las defensas turcas.

Preferió atacar al buque turco y así lo hizo antes de que él se pudiera apercebir de la proximidad del enemigo.

El «B 11» disparó un solo torpedo pero éste perforó el casco del acorazado turco por cerca de su quilla.

Inmediatamente de realizada su agresión, el submarino retrocedió, volviendo otra vez a entrar en el estrecho.

Pero las baterías turcas de ambas orillas se habían ya dado cuenta del ataque audaz y comenzaron a disparar furiosamente hacia donde creían poder hallarse sumergido el «B 11».

Este efectuó su regreso completamente intacto, valiéndose de sucesivas inmersiones, con las que burlaba los tiros de los fuertes turcos.

Una de estas inmersiones duró nueve horas.

La última vez que el submarino salió a la superficie pudo apreciar cómo el acorazado turco «Messudiech» se hundía de popa, seguramente anegado por el agua que se había introducido a causa del torpedo.

«B 11» salió nuevamente a las costas de Grecia sin el menor pericance.

La conducta del comandante y tripulación de este buque, está siendo objeto de generales aplausos en toda Inglaterra, adonde ya ha llegado y ha sido divulgada grandemente la audaz hazaña.

¿Dos acorazados alemanes a pique?

Despachos recibidos de la posesión inglesa de Gibraltar comunican que allí han circulado grandes rumores acerca de una nueva batalla naval de extraordinaria importancia.

Según estos rumores una escuadra inglesa ha sostenido un tremendo combate con otra alemana.

De la acción han resultado destruidos dos acorazados germanos que se fueron a pique.

Se desconoce el lugar en que se ha celebrado esta batalla, así como los nombres de los buques que la han sostenido y los demás detalles necesarios para el mejor conocimiento de este nuevo encuentro de ambas escuadras.

En Rusia.—Un aeroplano alemán, perseguido por otros dos rusos se ve obligado a descender a causa del frío.

ATENCIÓN

Desde hace varios años viene siendo preferida por el público en los días de Navidad la confitería de **JOSÉ MAESTRO**, pues esta Casa tiene, como todos los años, los mejores turrones y más finos y baratos, así como también un colosal surtido de **MAZAPANES** con rellenos especiales y las consabidas **GARAPIÑADAS, PIÑONES** y **PELADILLAS** de Alcoy.

Por si esto fuera poco, esta confitería regalará, como todos los años, tres cupones de la **UNIÓN CÁNTABRA COMERCIAL**, con los que el público obtendrá bonitos regalos.

Este obsequio solamente se hará durante los meses de diciembre y enero.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Salmones propios para regalos, rellenos de "cheveux d'ange" como "et jeune d'oeuf"

AMÓS DE ESCALANTE, NÚM. 10

CASA DEL MADRILEÑO

Chicharrones de Madrid -:- Salchichas

Butifarra catalana -:- Exquisitas morcillas

PÁJAROS FRITOS

ISABEL II, número 8 (frente al Mercado de la Esperanza)

El kaiser y Galiana

Galiana recibió ayer un telegrama así escrito: «Mándeme de Santander el turrón que necesito para pasar estas Pascuas con mi brava gente aliva, pues estaré sobre ascuas hasta que no los reciba».

Necesito mazapanes en cantidad tal que asusta no sabe lo que les gusta el dulce a los alemanes».

Turrón de Jijona mande y almidarés de las que él vende. Las pide Guillermo el Grande y verá si usted me atiende.

Si me manda esa metrala, y la recibo aquí el martes, no perderé una batalla y venceré en todas partes.

Pues hay algún batallón que al zurrarse la badana, lanza el grito de "turrón, turrón de Alfredo Galiana».

Acampado en este yermo, adonde llegar hoy pude, aguardo el turrón.

GUILLERMO, (Cercanías de Dixmude)

¿DEBEMOS PROTESTAR? SÍ

Por si fuera poco argumento para que el público pueda comentar el conflicto europeo; por si no pareciese poco digno de atención el golpe de Romanones y la huida honrosa de Bergamín; los señores concejales de nuestra querida ciudad han entablado un duelo a muerte en intereses locales, dignos de mejor suerte, y que por las proporciones que toma piensan dejar pequeño al diálogo europeo y eclipsados a nuestros grandes políticos; porque, queridos vecinos de Santander, lo que en la casa propia pasa no me extraña porque en una capital de sesenta ó setenta mil almas podes haber, y no es raro, tres ó cuatro docenas de señores que, distraídos ó aferrados a una idea ó monomanía, puedan dejar de cumplir con los deberes sagrados a ellos confiados en este caso.

Lo que es más extraño, y no me lo explico en mi obesa inteligencia, es el que esos miles de almas se hayan confabulado con los no cumplidores del deber y no protesten públicamente, haciéndose responsables de la misma falta al no cumplir cada cual con el suyo.

No pretendo con esto inducir al pueblo a que proteste en forma violenta de la conducta de los señores concejales; pero tampoco quiero ser cómplice del abandono que se hallan los intereses de la ciudad de Santander, encomendados a dichos editores.

No soy tampoco capaz de juzgar, ni el llamado a ello, quién ó quiénes tienen razón en el *latoso é intrincado* asunto del muro de la avenida Reina Victoria, no sé ni me importa si la minoría republicana tiene más honorabilidad que la mayoría monárquica, lo que me importa, y lo digo muy alto, es que creo que el pueblo es el pagano, desde el momento en que sus intereses están abandonados.

El armisticio presentado días pasados por el jefe de una minoría no dió el resultado apetecido, antes al contrario, durante el lapso de tiempo de sesión á sesión, los bandos beligerantes preparan proyectiles para que siga la lucha.

¿Hasta cuándo, señores del Concejo? ¿En esa actitud y situación vamos a entrar en el próximo año de mil novecientos quince? ¿No teméis que el dormido pueblo, elector vuestro, os exija y demande lo que tiene un perfecto derecho á pedir? Diréis que no necesitáis consejos, sobre todo ahora que tan ofuscados debéis de estar en lo que debéis hacer; yo no me atrevera á ello; pero sí me atrevo á indicaros que el camino emprendido, y por el cual camináis, no es el más recto para que lleguéis á la meta que tenéis señalada por vuestros electores y por los contribuyentes y vecinos de esta población.

Defectos de bulto os señalaría, y que por respecto me calló; pero no puedo menos de indicaros algunos; padeáis de la enfermedad de querer hacer política grande, en un local pequeño; la oratoria encuentra campo ancho en las discusiones propias del cargo; la honradez y la honorabilidad la mención con abusiva frecuencia; espectáculos poco edificantes y fuera de tono hace poco habéis dado uno que vale más no mencionarlo, y yo no me meto de lleno en el por qué no entiendo de esas cosas, ni pienso estudiarlas tampoco.

Templad vuestro ímpetu guerrero, representantes del pueblo; no olvidéis el cargo tan honroso que ostentáis; dad cuenta que el pueblo os critica y censura; no os entusiasmed con los triunfos personales; administrad, cumplid, dejados de quijotadas, mi-

rar que os tenemos nuestros intereses confiados y muchos, muchísimos, no estamos satisfechos de vuestra conducta, en lo que á esa administración se refiere.

ARMANDO G. DEL RIVERO.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Señor director de LA REGIÓN.

Fiendo en la sinceridad y valentía con que trata todos los asuntos que á Santander importan, me permito denunciar por conducto de su bien dirigido diario, que ya no podemos considerar como calle perteneciente á Santander la hoy llamada de las Industrias.

Dicha calle se ha convertido desde hace días en una verdadera sucursal de una calle del Rif, pues es tal el abandono en que se encuentra que el tránsito se hace imposible.

De vigilancia no hablaré, porque esta no se conoce. No sabemos si existe ese servicio, cosa que ocurre con la luz, pues escasamente disfrutamos de ella tres meses al año.

Respecto á la seguridad pública ocurre lo propio, por ningún sitio se observa.

Que es lo que ocurre con la fuente de que los vecinos nos servimos, cuyo servicio es tan lamentable que el día menos pensado no será difícil que ocurra alguna epidemia.

JOSÉ GUTIÉRREZ.

DE LA PROVINCIA

GUARNIZO

Una conferencia

Sigue la Sociedad Cooperativa de Guarnizo rindiendo especial culto al Progreso.

El sábado último se celebró en el local de la indicada Sociedad la sexta conferencia de la serie de las organizadas para la temporada actual.

La conferencia estuvo á cargo del doctor don Nicolás Alonso, competente especialista en enfermedades de niños.

El tema elegido fué el de *Conservación del niño desde que nace hasta su primera dentición*.

Dados los grandes conocimientos que el conferenciante tiene en la materia que desarrolló, huelga decir que el numeroso auditorio que escuchó al señor Alonso salió satisfechísimo de la conferencia dada por él.

La próxima se celebrará el sábado, estando á cargo del notable abogado montañés don Tomás Agüero.

EL CORRESPONSAL.

Lesiones

Por la Guardia civil del puesto de Ampuero ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Rasines, el joven de 20 años Angel Romero Alonso, como presunto autor de lesiones inferidas con un palo, en distintas partes del cuerpo, á su vecina Mónica Martínez Sarabia, por existir entre ambos resentimientos.

Un herido grave

A las tres y media del día de ayer fué curado en la Casa de Socorro de Torrelavega el individuo Alfredo Martínez, de 46 años, de una herida grave en la región occipital, que se produjo al caer de una caballería que montaba, apreciándosele además que estaba embriagado.

Denuncias y sucesos

Escándalos

Ayer fueron denunciados por el guardia municipal número 58, el individuo Bernardo Alvarez y su esposa Amelia Llaño, que habitan en el número 12 de la Travesía de la Cuesta de Gibaja, porque á las ocho y media próximamente del mismo día, promovieron un fuerte escándalo, dirigiendo insultos y amenazas á su vecina Antonia Ortiz del Río, que habita en el mismo domicilio.

Lo promovieron, á las dos de la tarde de ayer, en la calle Alta, las vecinas de esta, Benita Ibañez y Francisca García, vejándose mutuamente de palabra.

Fueron denunciadas.

Reyerta

A las tres próximamente de la tarde de ayer, sostuvieron una reyerta en la calle de Ruamerón la individuo de 69 años, Benita Arruz, con otra mujer hasta ahora desconocida.

De resultas de la reyerta llegaron, á ve-

jarse de obra, resultando la Benita con equimosis en ambos brazos y en la región epigástrica, de las cuales fué curada en la Casa de Socorro.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado municipal del distrito del Este, á cuya disposición han quedado los individuos.

Juegos de chicos

Estando jugando, á las cinco y media de la tarde de ayer, en la calle del Puente, el niño Aureo Pérez Muela, de 7 años, montado sobre la barandilla del puente, sufrió una caída, de la que resultó con una herida contusa en la región frontal, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Denuncia

Lo fué en la tarde de ayer la individuo mayor de edad Esperanza Bueno, por haberse permitido formar un gran escándalo en la Casa de Socorro, desobedeciendo al portero y al médico de guardia señor Ruano, quien se vió en la precisión de reclamar el auxilio del guardia de aquel punto, quien al hacer su intervención, la Esperanza se volvió á dirigir algunas palabras groseras.

Buen pago

A las diez y media de la mañana de ayer se presentó en queja al guardia número 38 don Juan José Pérez, dueño de un establecimiento de comidas y bebidas de la plaza de la Libertad, manifestándole que Ramón Mayora, de 34 años, había almorzado en su casa, haciendo un gasto de dos pesetas y 30 céntimos, pretendiendo marcharse sin pagar.

Al llamarle la atención el denunciante, el Mayora le insultó y amenazó con una navaja, teniendo que echarse sobre el fregao para no ser agredido, rompiéndole la navaja.

El guardia, en vista de la violenta actitud con que obraba el Mayora, reclamó el auxilio de un compañero para hacerse cargo del sujeto.

Este resultó con una herida en la mano, que se produjo él mismo con el arma que empuñaba, y el dueño del establecimiento con un arañazo en la cara.

Fué conducido Ramón Mayora al Hospital, ingresando en el cuarto de prevención.

Amenazas

Ha sido denunciado por la guardia gubernativa, el chico de ocho años, Ramón Gómez Gijano, por haber perseguido por la calle del Martillo, empuñando un revólver, amenazando dispararle contra Claudio Gómez Martínez.

Insultos

Igualmente ha sido denunciada la individuo Mercedes Arnaiz Rvilla, de 50 años, por haber insultado y amenazado al sujeto de 47 años, Carlos Peña Mazo.

Un atropello

A las doce y cuarto próximamente de la mañana de ayer, y cuando circulaba por la calle de la Ribera, frente á la dársena de Velarde, fué atropellado por el tranvía número 8, la anciana Dolores León, de 68 años, natural de Baza.

Inmediatamente fué trasladada á la Casa de Socorro, donde el médico de guardia la apreció y curó una herida contusa con hematoma en la región occipital, otra en la mastoidea derecha, contusión en la región external con contusión visceral.

Estas heridas fueron diagnosticadas de pronóstico reservado, habiendo pasado á su domicilio, calle de Eugenio Gutiérrez, número 16, piso tercero.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Nuñez

Distinción merecida

Nuestro particular amigo don Francisco S. del Valle, director de la S. A. «Agencia Mercantil é Industrial», ha sido nombrado subdirector de la importante Compañía inglesa de seguros «The Excess», domiciliada en Londres y con del-gación en España.

Felicidades á nuestro amigo por el honoroso nombramiento y á «The Excess» por su acertada designación.

«La Razón»

La Sociedad de fegoneros, marineros y similares de Santander, ha tenido la atención, que grandemente agradecemos, de ofrecernos su nuevo domicilio social, establecido en la calle de Pedruca, número 5.

Respondemos á los ofrecimientos de la simpática Sociedad, ofreciéndola las columnas de LA REGIÓN para todo lo que sea de justicia.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes, función popular. Secciones desde las seis de la tarde.

La emocionante cinta dramática de 1.500 metros, dos partes, titulada

PARA SER AMADA

y la extraordinaria cinta americana de 1.800 metros, dos partes, titulada

ENTRE DOS FUEGOS

asunto de las guerras en los Estados Unidos.

Matadero

Romano del día 14

Rosas mayores, 21; menores, 12; con peso de 4.199 kilos.

Corderos, 9; con peso de 69 kilos.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0° al nivel del mar, á las ocho horas, 737,8; á las dieciséis, 744,4.

Temperatura al sol, 14,2 y 11,3.

Idem á la sombra, 13,6 y 10,9.

Humedad relativa, 53 y 72.

Dirección del viento, SSO, y O.

Fuerza del viento, duro y fuerte.

Estado del cielo, casi cubierto y cubierto.

Estado del mar, marejada y marejada.

Temperatura máxima al sol, 18,2.

Temperatura máxima á la sombra, 15,2.

Temperatura mínima, 11,7.

Lluvia en mm, 0,0.

Evaporación en idem, idem, 3,8.

SE VENDE

un tercer piso con grandes condiciones habitables, que ruta 42,50 pesetas, situado en calle céntrica, bien ventilado y claro.

Informarán en esta Redacción.

Movimiento demográfico

Día 14

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Defunciones: Juliana Somoano Estrada, 76 años; Santa Lucia, 12, primero.

Bernardino Rodríguez Hoyos, 11 años; Paseo del Alta, 65, primero.

Epifanía Villa Setién, 32 años; Cueto.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 2.

Defunciones: Clemente Alonso Arroyo, 20 días; Casa Expósitos.

Angeles López Alvarez, 3 meses y medio; Casa Expósitos.

Salomé Díaz Pérez, mes y medio; Casa Expósitos.

Francisco Buj López, 18 meses; San Fernando, 42, tercero.

Salón PRADERA

Sección continua desde las 5 1/2.

Exhibición de la segunda serie de la película *Fantomas*, titulada

Juve contra Fantomas

Estreno de las interesantes películas de gran actualidad «Asuntos de la guerra europea», tituladas *Batalla de Lebléke* y *Gran batalla de Amberes*.

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media, sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10.

Movimiento marítimo

Buques entrados: Ninguno.

Salidos: «Norden», «Cabo La Plata», «Cabo San Antonio», «Cabo Nao» y «Santanderino».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje á Nueva York.

«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á América.

COMPAÑÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Santander.

«Asón», en Ayr.

COMPAÑÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en viaje á Troon.

«Peña Cabarga», en viaje á Santander.

«Peña Castillo», en Santander.

«Peña Rocías», en viaje á Glasgow.

«Peña Sagra», en Cardiff.

«Peña Rubia», en Baltimore.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á Alicante.

Adolfo, en Barcelona.

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

DÍA 12 DÍA 14

Interior..... F..... 71 25 71 20

—..... E..... 71 60 71 40

—..... D..... 74 70 74 80

—..... B..... 77 00 76 75

—..... A..... 77 00 78 00

—..... G y H..... 76 00 76 75

Amortizable 5 por 100..... F..... 92 00 91 60

—..... E..... 92 00 91 60

—..... D..... 92 10 91 95

—..... C..... 94 00 93 65

—..... B..... 94 00 93 75

—..... A..... 94 00 93 75

Amortizable 4 por 100..... F..... 85 00 85 00

Banco de España..... 452 00 00 00

— Hispano Americano..... 00 00 00 00

— Río de la Plata..... 00 00 258 00

Tabacos..... 268 50 268 50

Nortes..... 305 00 305 00

Alicantes..... 00 00 00 00

Preferentes..... 00 00 00 00

Ordinarias..... 00 00 00 00

Obligaciones Azucarera..... 00 00 00 00

Cédulas Hipotecarias..... 88 00 88 50

Arizas..... 00 00 00 00

Canfranc..... 00 00 00 00

París..... 108 00 104 00

Londres..... 25 92 26 00

Á LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente..... 00 00 00 00

— próximo..... 00 00 00 00

Río de la Plata fin corriente..... 00 00 00 00

— próximo..... 00 00 00 00

C. Mejicano..... 00 00 00 00

Nortes..... 00 00 00 00

Alicantes..... 00 00 00 00

Alcoholeras..... 00 00 00 00

Preferentes..... 00 00 00 00

Feiguera..... 00 00 00 00

(Telefomema recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriga.)

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 14

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, pesetas nominales 10.000, á 100/15.

Ferrocarril de Alar á Santander, pesetas nominales 6.650, á 103/50.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 816. — SANTANDER

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
PROXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 26 de DICIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

INTERNACIONAL
cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
Becedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUÁN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Fábrica de alpargatas de NICHASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.

La Región Cantabria
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER



POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

¡¡¡ YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

ALMACENES LA BATALLA
4, Alvarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

Casa "Rodríguez Prieto"
5 Curtidos
Puerta la Sierra Géneros para Calzado
Artículos de Guarnicionería
Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas



Precio fijo barato en todas las clases
Puerta la Sierra, 5—Curtidos